Ответственность несовершеннолетних за совершение краж.
В Россошанском районе в 2013 году лицами не достигшими 18 летнего возраста совершено 51 преступление, большинство из которых преступления против собственности (кражи, грабежи, разбои).
Действующим законодательством предусмотрена 2 вида ответственности несовершеннолетних за совершение краж: административная и уголовная.

Административная ответственность наступает с 16 лет по ст. 7.27 КоАП РФ  за мелкое хищение имущества путем кражи, мошенничества, присвоения или растраты, имущества, стоимость которого не превышает 1000 рублей и наказывается штрафом не менее 1000 рублей.

В случае совершения хищения лицом, не достигшим 16го возраста, протокол по делу об административном правонарушении составляется в отношении родителей (законных представителей) несовершеннолетнего.

Согласно ст. 20 Уголовного Кодекса РФ лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за  кражу – тайное хищение чужого имущества (ст. 158 УК РФ), грабеж – открытое хищение чужого имущества (ст. 161 УК РФ), разбой -  нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия (ст. 162 УК РФ).

 В зависимости от обстоятельств совершенного уголовно наказуемого деяния, лица могут понести минимальную уголовную ответственность в виде штрафа от пяти тысяч рублей и максимальную до 15 лет лишения свободы.

Совершение хищения чужого имущества в силу  ст. 5 Федерального закона № 120-ФЗ от 24.06.1999 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» является основанием проведения профилактической работы и постановки на учет несовершеннолетнего в органах и учреждениях системы профилактики.
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